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Primarny Ucel testovania je komunikovanie dolezitych pohl'adov na prislusnd tému/problém a ich hodnotenie
v kontexte vzdelavania. Testovanie je sucast'ou procesu vzdeldvania a ucenia sa. Otazky s odpovedami maju
byt edukacné, Citatel sa aj z otazky aj z odpovedi ma ucit. Spravne postaveny test zvySuje efektivitu
vzdelavania a ucenia sa. Spravne zostavy testov motivuju Studujucich k dalSiemu Studiu. Otazky a odpovede
musia reSpektovat’ vzdelanostni droven Studujuceho. Aby bola otdzka dobra a efektivna, musi odrazat
délezity obsah (prednasky, prispevku, publikacie, prezentacie atd'.). VSetky polozky testu samotného maju
splnat’ didaktické kritéria. Test by mal ,merat™ schopnosti Studujliceho analyzovat, hodnotit, aplikovat,
pochopit’, obnovit, integrovat'.

Samotny test sa zvycCajne sklada z dvoch zakladnych casti: problému (jadro) a zoznamu navrhovanych rieSeni
(alternativy, odpovede). Jadro mo6ze byt vo forme Uplnej otazky, alebo nelplného definovania otazky a zo
zoznamu moznosti (odpovedi).

Typy testov a systém odpovedi na test

1/ test s jedinou spravnou (najspravnejSou) odpovedou z viacerych moznosti odpovedi na poloZzenu otazku
(Multiple Choice Questions). VSetky ostatné alternativy su jednoznacne nespravne.

Je to najpreferovanejsi systém, overeny desiatkami rokov skulsenosti lekarskych vzdeldavacich institdcii.
Jednoznacnost’ moznosti vyberu jedinej spravnej odpovede je bezpodmienecne nutna. Je to najlepsia forma
testovania a odpovedania na otazky.

2/ test s viacerymi alternativami odpovedi pri danej otazke, ktoré mézu byt obhajené ako ,spravne/najlepsie
odpovede". Z testu sa méze stat’ frustrujica hra urcovania, ¢o mal na mysli ucitel’/autor textu, ked” odpovede
pisal. Toto je nevhodna volba systému testovania a odpovedania na otazky.

3/ test s viacerymi alternativami ,Ciastocne/menej spravnych odpovedi" na testovu otazku, avsak len jedina
z alternativ odpovedi musi byt objektivne ,najlepsSia spravna odpoved™. Vhodna forma testovania
a odpovedania na otazky.



4/ test s vynechanim slova (slov) v texte jadra problému/otazky/tvrdenia. V moZnostiach odpovedi na test su
poskytnuté moznosti na doplnenie vynechaného jediného spravneho slova (zostavy spravnych slov). Ostatné
moznosti uvedené medzi odpoved'ami su nespravne. Vhodna forma testovania a odpovedania na otazky.

5/ test s priradovacimi moznostami odpovedi. Poskytnuté moznosti odpovedi (text, obrazok) sa logicky
sparuju podla kontextu otdzky. Slabé miesta tohto typu testov - pri odpovedani musi byt’ Studujuci schopny
porovnat’ mieru pravdivosti jednej odpovede oproti miere pravdivosti ostatnych odpovedi. Ak si moznosti
odpovedi ciastoCne spravne, avsak nie ,absolitne" spravne, pre ktord z moznosti sa potom ma Student
rozhodn(t? Nevhodna forma testovania a odpovedania na otazky.

6/ test s vyberom ,nespravnej odpovede". Tento typ otdzok zvyCajne obsahuje slova OKREM, alebo NIE
v jadre otazky. Napriklad otazka: antitrombin III NEMA nasledujice charakteristiky (odpovede a/, b/, ¢/, d/).
Slabé miesta tohto typu testov - otazky vedu Studujuceho skér ,mechanicky/reflexne® k hl'adaniu najlepSej
odpovede a Student si neuvedomuje si, Ze ma urcit’ ,najhorSiu odpoved™. Extrémny priklad na tento typ
otazky, ked’ sa kombinuje negativne postavena otdzka s moznostou negativne postavenej odpovede.
Nevhodna forma testovania a odpovedania na otazky.

7/ test s otdazkami/odpovedami typu ,pravda-nepravda“, ,spravne-nespravne‘. Otdzky typu ,pravda-
nepravda®, moézu byt 2-polozkové, t.j. su poskytnuté len 2 odpovede, z ktorych je jedna Uplne (absolltne)
spravna a druhd Uplne (absolutne) nespravna. Tato forma nepodnecuje rozmyslanie, aj v pripade ,nulovych
vedomosti* je pravdepodobnost’ spravnej odpovede 1:1(tj. 50 % pravdepodobnost’ spravnej odpovede aj
bez sStudia, alebo u laika) pri teste s jednou otazkou. DalSou moZnost'ou tohto typu testu je viac moznosti pre
vyber odpovede ,pravdivé tvrdenie" a pre ,,nepravdivé tvrdenie" zo zostavy odpovedi. VSeobecne sa tento typ
otazok a odpovedi pri testovani povazuje za menej vhodny/nevhodny. Na prvy pohlad sa zda, Ze sa
~'ahsie tvoria“, avsak nie je vzdy zrejmé, ¢o mal autor otazok a odpovedi prave na mysli a vznikaju nespravne
interpretacie.

Vyhody testov typu vyberu spravnej odpovede z viacerych moznosti odpovedi (MCQ)

1/ umoznuju analyzovat’ problém

2/ aplikuju r6zne principy na nové klinické situacie
3/ zdruzuju koncepty a principy

4/ umoziuju rozliSovat’ medzi faktami a nazormi
5/ umoznuju interpretovat’ grafy a tabul'ky

6/ umoziuju hodnotit’ relevanciu informacii

7/ umoznuju riesit’ problémy

8/ su menej citlivé na domyslanie sa

9/ su spolahlivé a efektivne.

Obmedzenia testov typu MCQ

Nakol'ko si Studujlci vybera odpoved’ z viacerych alternativ namiesto konstrukcie vlastnej odpovede na otazku,
tento typ otdzok nemozno pouzit' na meranie niektorych vystupov procesu ucenia sa, ako napriklad schopnost’
Studujuceho:

1/ artikulovat’ vysvetlenia pojmov, stavov, situacii

2/ prezentovat’ myslienkovy proces a postupy

3/ ziskavat’ informacie

4/ organizovat’' vlastné myslienky

5/ vykonat’ Specifické ulohy/ukony

6/ vytvarat’ originalne idey

7/ definovat’ priklady.



Zakladné typy testov a testovych otazok
A/ Skupina testov s otazkami/odpoved'ami typu , pravda-nepravda"

Pravidla pre pripravu testovych otazok typu ,pravda-nepravda"

Jadro otazky/problému musi byt’ jasné, nedvojzmyselné. Nepouzivat' pri tvorbe otazok slovné spojenia ,byva
spojeny s", ,je dolezité", ,mo0ze byt™, alebo vagne pojmy typu ,zvycajne", ,Casto". Moznosti odpovedi musia
byt' ,absolitna pravda", alebo ,absolitna nepravda", nepripistaju sa ziadne ,odtiene sivej". Rovnako
nepouzivat’ vyssie uvedené slovné spojenia ani pri tvorbe otazok.

B/ Skupina testov s ,jedinou spravnou odpoved'ou™

Otazky tohto typu pozostavaju zvycajne zjadra problému (napriklad vo forme mikrokazuistiky), tzv.
vstupnej/uvadzacej otazky (a lead-in question), nasledovanej sériou moznosti na vyber jedinej spravnej
odpovede.

Vseobecné odporicania pre tvorbu testovych otazok a moznosti testovych odpovedi

Priprava ,jadra testu". Vhodna je mikrokauzistickd forma otazky/problému; polozky mikrokazuistiky maju
podla uvazovanej otazky kopirovat’ prislusny bezny postup pri vySetreni pacienta (vek, pohlavie, miesto
poskytnutia zdravotnej starostlivosti, hlavny problém pacienta, anamnéza (symptédmy, priznaky), fyzikalne
nalezy, vysledky laboratdrnych a pristrojovych vysetreni, lieCebny postup, nasledné nalezy atd'.

Otazky s klinickym pribehom/navestim v podobe mikrokazuistiky maju viacero vyhod. Vyzaduji od skusaného
Jriesit’ klinicky problém®. Otazky sa viac sustred’uju na dolezité a nie trividlne informacie. Takéto otazky
umoznuju identifikovat’ (a odliSit’) skdsanych, ktori sa namemorovali faktické informacie, ale nie si schopni
efektivne pouzit’ informacie v klinickej situacii od tych, ktori st schopni analyzovat’ a informacie pouzit’
v klinickej situacii.

Je potrebné spravne koncipovat’ otazku a moznosti odpovedi na nu. Spravne zostavena otazky zahrnuje vsetky
potrebné fakty/Udaje vo svojom jadre otazky (ale ni¢ navyse). Konstrukcia otdzky a odpovede ma reSpektovat’
zasadné informacie z prispevku a hodnotenie vedomosti, NIE spoznanie spravneho terminu, alebo vyhl'adanie
izolovaného faktu.

Pravidla pre tvorbu testovych otazok a moznosti odpovedi na ne

1/ sUstredit’ sa na zasadné otazky/problémy

2/ zamerat’ sa na problémy/problematiku, s ktorymi sa moze lekar stretndt’ v redlnom Zivote, v beznej klinickej
praxi

3/ uviest’ o najviac prislusnych/potrebnych/relevantnych a jednoznacnych poloziek v jadre otazky/problému
4/ kazda polozka testovacich otazok/problémov by sa mala zamerat' na podstatny koncept, typicky, alebo
potencialne kriticky klinicky problém

5/ jadro otazky/problému ma byt postavené tak (a obsahovat’ také polozky/udaje), aby s pomocou moznosti
odpovedi mohol Studujuci jednoznacne urcit’ spravnu odpoved’

6/ pytat’ sa jasnou, presne zameranou otazkou

7/ pouzivat’ spravny medicinsky jazyk/terminoldgiu v otazkach i odpovediach

8/ pouzivat’ Standardné merné jednotky

9/ pouzivat’ generické nazvy liekov

10/ vyhybat’ sa prebytocnym/nepotrebnym informaciam v otazke/probléme, ako aj v moznostiach odpovedi
11/ nepytat’ sa na vSeobecne zname udaje (napriklad hodnoty zakladnych laboratérnych parametrov;
bazalne/zakladné symptdmy — to, Co rozprava pacient; bazalne/zakladné priznaky — to o zisti anamnézou a
fyzikalnym vySetrenim lekar); nemrhat’ ¢asom testovanim trivialnych faktov

12/ vyhybat’ sa chytakom v otazke/probléme, ako aj v moznostiach odpovedi

13/ pokial to nie je nevyhnutné nepouzivat format otazok/odpovedi typu ,spravna/nespravna -
pravda/nepravda®



14/ v otazke nepouzivat’ spojenie ,Ktoré z nasledovnych tvrdeni je spravne?", alebo ,Kazdé z nasledujucich
tvrdeni je spravne okrem". Tento typ otdzok nie je cieleny a poskytuje mnohoraky vyklad

15/ vyhybat’ sa ni¢ nehovoriacemu/vagnemu jazyku/pojmom (typu mnoho/é, Casto/é) v jadre, otazkach a
odpovediach

16/ vyhybat’ sa definitivnemu jazyku (napr. typu vzdy, nikdy) v jadre, otdzkach a odpovediach

17/ vyhybat’ sa negativne polozenym otazkam

18/ nevenovat’ sa tvorbe prilis sofistikovanych/komplexnych otdzok/odpovedi, nerelevatnych ku kazdodennej
klinickej praxi

19/ vyhybat’ sa tvorbe otazky s kratkym jadrom a dlhymi moznostami odpovedi; jadro problému/otazky ma
byt primerane dlhé a moznosti odpovedi relativne kratke

20/ uistit’ sa, Ze na otazku/problém je mozné odpovedat’ aj bez pozerania sa na moznosti odpovedi

21/ ak si to vyzaduje otazka, uistit’ sa, Ze moznosti odpovedi su 100 % pravdivé alebo nepravdivé

22/ moznosti odpovedi uvadzat’ jednoznacne, strucne

23/ polozky testovej otazky a odpovedi maju byt nezavislé, t.j. odpovede na jednu otdzku by nemali zavisiet’
na odpovedi inej otazky

24/ rovnomerne a nahodne rozloZit’ spravne odpovede medzi A-X moznostami

25/ uviest’ moznosti odpovedi, ktoré st gramaticky ucelené a logicky porovnatelné s jadrom otazky/problému
26/ usporiadat’ moznosti odpovedi v logickom, numerickom, sekvencnom, alebo abecednom poradi.

Prekontrolujte si Vami zostavenu jadro problému, otdzku a moznosti odpovedi na nu podla vyssSie uvedenych
pravidiel. Ak zodpoveda otazka/problém vsetkym uvedenym pravidlam, je pravdepodobne dobre spracovana,
frazovana a cielena na urcitu tému.

Priprava moznosti odpovedi na testové otazky

Polozky odpovedi v testoch maju byt’

1/ dostatocne citlivé (= jednoznacnost’ moznosti vyberu spravnej odpovede)
2/ diferencované (odliSné od ostatnych odpovedi)

3/ spolahlivé (spravne odpovede su doveryhodné)

4/ jasné (odpovede musia byt zamerané na jadro problému/otazky).

Nespravne moznosti odpovedi (nie najspravnejSie odpovede) pri kazdej otazke sa nazyvaju ,rozptylovace"
(distractors). Kazdy z ,rozptylovacov" moéze byt' potencidlne vybrany skisanym ako ,spravna odpoved™. Preto
kazda moznost’ odpovede formou rozptylovaca by mala byt' potencidlne prijatelna/pravdepodobna (ale nie
najlepsSia, najspravnejsia). Ziadny z rozptylovaCov by nemal stat’ mimo ako zrejme nespravna/nezmyselna/
nepravdepodobna moznost’ pre odpoved'. Rozptyl'ovace priamo ovplyviuji naro¢nost/zlozitost’ otazky.

Pri pisani moznosti odpovedi sa uistite, zZe su

1/ homogénne v obsahu (napriklad vSetko su diagndzy, vSetko su diagnostické postupy, vSetko su preventivne
postupy, vSetko su liecebné postupy, vsSetko si nasledné kroky v zdravotnej starostlivosti, vSetko su
laboratdrne parametre)

2/ nespravne, alebo jednoznacne menej spravne, ako spravna (najspravnejsia) odpoved’

3/ prijatelné/vhodné a atraktivne pre neinformovanych

4/ podobné spravnej odpovedi v konstrukcii a dizke

5/ gramaticky konzistentné a logicky porovnatelné s jadrom otazky/kazuistiky/stavu.

V konstrukcii moznosti odpovedi na otazky nepouzivat’

1/ absolutne pojmy (vzdy, nikdy, vSetky)

2/ vagne pojmy (zvycajne, Casto)

3/ negativne frazované polozky (okrem, Ziadna)

4/ v odpovedi termin ,Ziadna z vyssie uvedenych moznosti"

5/ odpovede so spolo¢nym jadrom nasledovanym roznymi koncami



6/ odpovede typu ,vSetky z nizSie uvedenych moznosti/odpovedi su spravne, okrem jednej", alebo ,vSetky
z vyssSie uvedenych moznosti/odpovedi su spravne® (mozu byt prilis jednoduché pre Studujiceho — staci mu
rozpoznat’ jedini nespravnu odpoved’, alebo ak rozpozna najmenej dve spravne moznosti, potom automaticky
vie, Ze uvedena odpoved' je spravna)

7/ odpovede typu ,ziadna odpoved' nie je spravna“. Pri tomto type odpovede je pravdepodobné, Ze tato
moznost’ bude spravna odpoved’

8/ ,nezmyselné/vtipné moznosti odpovedi* (zvySuje to Sancu Studujucemu odpovedat’ formou odhadu
spravnej odpovede, nakolko si nemusi vyberat’ nezmyseln odpoved’).

Kol'ko odpovedi na testovi otazku?

Na jednu testovu otazku je vhodné pripravit’ tri a viac odpovedi, pocty moznosti odpovedi nemusia byt
rovnaké pre kazdu otazku. Je ale potrebné dodrzat, aby ,rozptylovace" (distraktory) boli funkéné. Ak sa
nedaju vytvorit' viaceré funkcné ,rozptylovace", nie je vhodné ich nahradzat’ vymyslami, ¢i nefunkénymi
~rozptylova¢mi®. Uniformita ,rovnakého poctu" moznosti pre vyber spravnej odpovede je umela, predizuje test
ako taky bez zvySenia vypovednej informacnej hodnoty testu.

NajcastejSie problémy pri tvorbe testov

1/ test obsahuje prilis vela (alebo len) otazky, ktoré merajd/overuju LEN vedomosti o faktoch/udajoch (ktoré
mozu byt vSeobecne zname, alebo l'ahko rozpoznatel'né). Otazka ani odpovede nenutia Studujuceho odpoved’
Jtvorit™, vel'akrat mu postacuje bazalna Uroven vedomosti, alebo odhad spravnej odpovede.

2/ test neposkytuje dostatocnu didaktickd spatnud vazbu, t.j. neprispieva k samotnému procesu ucenia sa.

3/ test obsahuje len niekol'ko otdzok, t.j. neobsiahne jadro témy a neposkytne moznost’ posudenia, Ci
Studujuci tému zvladol, alebo nie.

Konstrukcia spravnych otazok

Otazku mozno skonstruovat’ napriklad na zaklade ,spolocnej kostry™ (napriklad mikrokazuistika so spolo¢nym
jadrom) pouzitelnej pre sériu otazok napriklad podla prislusného diagnosticko-liecebného segmentu
zdravotnej starostlivosti.

Priklady pre pripravu ,spolocnej kostry otazok"

1/ (opis pacienta) ma (druh a miesto poranenia). Ktora z nasledujucich Struktir je najpravdepodobnejSie
poskodena?

2/ (opis pacienta) ma (anamnestické (daje) auziva (lieky). Ktoré z nasledujucich liekov su
najpravdepodobnejsie pricinou jeho (tazkosti, laboratdrne vysledky)?

3/ (opis pacienta) ma (abnormadlne nalezy). Ktoré z d'alSich nalezov by mohli poukazovat' na diagndzu
(choroby 1) skor nez na (chorobu 2)?

4/ (opis pacienta) ma (symptdmy a priznaky). Tieto pozorovania poukazuju, ze choroba je vysledok
(nepritomnosti, pritomnosti) ktorych z nasledujucich (enzymov, mechanizmov)?

5/ (opis pacienta) dodrziava (Specificky diétny rezim). Ktoré z nasledujucich stavov sa objavia
najpravdepodobnejsie?

6/ (opis pacienta) ma (symptomy, priznaky, Specifickil chorobu) a bol lie¢eny (liekom, liekmi). Lieky ucinkuju
cestou inhibicie ktorych (funkcii, procesov)?

7/ (opis pacienta) ma (abnormalne nalezy). Ktoré z nasledujucich (pozitivnych laboratérnych vysledkov)
mozno ocakavat’?

8/ (Casovy Usek) po (udalosti typu vylet, alebo zjedenie urcitej potravy) (opis pacienta/skupiny pacientov)
ochorie so (symptdmami a priznakmi). Ktoré z nasledujucich (organizmov, Cinitel'ov) sa najpravdepodobnejSie
zistia pri analyze (potravy)?

9/ Po (procedire) sa u (opis pacienta) rozvini (symptomy, priznaky). Laboratdérne nalezy potvrdili
(ndlezy/hodnoty). Aka je najpravdepodobnejsia pricina t'azkosti?

10/ (opis pacienta) zomrel na (choroba). Ktory z nasledujlcich nalezov je najpravdepodobnejsi pocas pitvy?
11/ (opis pacienta) ma (symptdmy, priznaky). Ktoré z nasledujicich moznosti si najpravdepodobnejSim
vysvetlenim (nalezov)?



12/ (opis pacienta) ma (symptdomy a priznaky). Expozicia voCi ktorému (toxickému cinitelu) je ich
najpravdepodobnejsSou pricinou?

13/ Ktora z nasledujicich moznosti je najpravdepodobnejsim mechanizmom terapeutického Gcinku (liekova
skupina) u pacientov s (chorobou)?

14/ (opis pacienta) ma (abnormalne nalezy), ale (normalne nalezy). Aka je najpravdepodobnejSia diagnéza?

Uvadzacie otazky (a lead-in question)

Uvadzacia otazka zvycajne nasleduje po mikrokazuistike, alebo jadre problému.

1/ Ktoré z nasledujicich moznosti st (abnormalne)? Moznosti: miesta poskodenia; zoznam nervov; zoznam
svalov; zoznam enzymov/hormonov; druhy buniek; zoznam neurotransmiterov; zoznam toxinov/molekul/ciev/
spinalnych segmentov.

2/ Ktoré z nasledujucich nalezov su najpravdepodobnejsie? Moznosti: zoznam laboratérnych vysledkov;
zoznam dalSich fyzikalnych priznakov; pitevné nalezy; vysledky mikrobiologického vySetrenia telovych tekutin;
vysledky DNA analyzy; hodnoty sérovych parametrov.

3/ Ktora z nasledujucich moznosti je najpravdepodobnejsia pric¢ina? Moznosti: zoznam mechanizmov vzniku a
priebehu ochorenia; zoznam liekov, ktoré moézu zapricinit' vedlajSie Gcinky; lieky/skupiny liekov; toxické
¢inidla; hemodynamické mechanizmy; virusy; metabolické defekty.

4/ Ktoré z nasledujucich mozno podavat? Moznosti: lieky, vitaminy, aminokyseliny, enzymy, hormény.

5/ Ktoré 1z nasledujucich je poskodené/chybajuce/nefungujice? Moznosti: enzymy, spatnovazbové
mechanizmy, endokrinné struktury, vyzivové elementy, vitaminy.

Rychla rekapitulacia pre MCQ

1/ bol hlavny problém/jadro problému pripraveny tak, aby umoznoval hodnotenie/testovanie konkrétneho
ciel'a?

2/ je hodnoteny/testovany prvok definovany jasne v jadre hlavného problému?

3/ zahrnuje jadro problému vsetky hodnotitel'né/testovatel'né prvky bez zbytocnych/irelevantnych tUdajov?

4/ je jadro problému postavené v pozitivnej podobe?

5/ su alternativy/moznosti odpovedi definované jasne a strucne

6/ su alternativy/moznosti odpovedi vzajomne sa vylucujice?

7/ su alternativy/moznosti odpovedi obsahovo homogénne?

8/ su alternativy/moznosti odpovedi bez pochybnosti, ktora odpoved’ je spravna?

9/ vyvarovalo sa pouzitiu alternativ/moznosti odpovedi v podobe ,vSetky vysSie odpovede su spravne", alebo
»Ziadna z uvedenych odpovedi nie je spravna"?

10/ pouzili sa v alternativach/moznostiach odpovedi vSetky moznosti odpovedi typu ,rozptyl'ovac" (distraktor)?
11/ obsahuju alternativy/moznosti odpovedi jedinu spravnu a jednoznacne najlepSiu odpoved?

12/ boli spravne ajednoznacne najlepSie  odpovede vteste nahodne rozlozené medzi
alternativami/moZznost'ami odpovedi?

13/ su vsetky polozky jadra hlavného problému, vSetkych jeho poloziek a vSetkych alternativ/moznosti
odpovedi odborne, terminologicky, gramaticky a Stylisticky spravne a jednoznacné?

14/ vyvarovalo sa pouzitiu priliS komplikovaného/sofistikovaného jazyka vo vsSetkych polozkach problému
a alternativ odpovedi?

PRIKLADY testovych otazok a moznosti odpovedi

Moznosti vyuzitia skupiny/bloku/zdruzenia: mikrokazuistika + rézne otazky + ré6zne moznosti
odpovedi

Kazda z otazok sa venuje odliSnej polozke mikrokazuistiky, nazerajlic na klinickd situaciu z roznych pohl'adov
(napriklad diagnostické postupy, lieebné postupy).

Priklad

Mikrokazuistika: 34-ro¢na zena mala siln vodnatu stolicu pocas poslednych 4 dni. 2 mesiace predtym mala
infekénd mononukledzu. Podavala si intravendzne drogy a ma HIV-pozitivne protilatky v krvi. Fyzikalne
vySetrenie ukazalo dehydrataciu a vyraznu svalovu slabost'.



Otazka 1: Laboratdrne vysetrenia potvrdia pravdepodobne
Odpovede

A/ znizené hodnoty sérového kalia

B/ znizené hodnoty sérového kalcia

C/ zvySené hodnoty sérového bikarbonatu

*D/ zvySené hodnoty sérového natria

E/ zvySené hodnoty sérového pH

Otazka 2: Ktora z moznosti je najpravdepodobnejsia pri posudzovani pric¢in hnackovitej stolice
Odpovede

A/ biopsia hrubého ¢reva na identifikaciu Giardia lamblia

B/ kultivacné vysetrenie sekrétov dutiny Ustnej na Candida albicans

C/ biopsia duodena na identifikaciu Entamoeba histolytica

D/ vySetrenie zaludocnej Stavy na identifikaciu intracelularneho Mycobacterium avium

*E/ vySetrenie stolice na identifikaciu Cryptosporidium

Otazka 3: Dalsie vysetrenia ohl'adne HIV infekcie potvrdili pomer poctu T-helper lymfocytov k T-supresor
lymfocytom 0,3. Takyto vysledok sa vyskytuje, lebo HIV

Odpovede

A/ indukuje proliferaciu T-helper lymfocytov

B/ indukuje proliferaciu T-supresor lymfocytov

*C/ infikuje bunky s CD4 receptormi

D/ infikuje makrofagy

E/ stimuluje syntézu leukotriénov

Priklad

Mikrokazuistika: 32-roCny pacient so 4-dfiovou anamnézou progresivnej slabosti dolnych koncatin. Doteraz
zdravy, okrem infektu hornych dychacich ciest pred 10 dfiami. Telesna teplota 37,8 st. C, TK 130/80 mmHg,
frekvencia pulzu 94/min, frekvencia dychania 42/min, dychanie plytké. Ma symetrickl slabost’ obidvoch stran
tvare, proximalnych a distalnych svalovych skupin koncatin. Citlivost’ nie je porusena. Ziadne hlboké Sachové
reflexy nemozno vyvolat’; plantarne odpovede su flekéné.

Vstupna otazka (a lead-in question): Ktora z nasledujlcich moznosti je najpravdepodobnejsia diagndza?
Odpovede

A/ akdtna diseminovana encefalomyelitida

B/ syndrom Guillain-Barré

C/ myasthenia gravis

D/ poliomyelitis

E/ polymyositis

Linia spravnosti odpovede

D C A E B
Najmenej spravna odpoved’ NajspravnejSia odpoved’
Analyza

Nespravne odpovede nie su Uplne zlé, ale sU ovela menej spravne, ako kl'ucova odpoved. Otazka znela:
najpravdepodobnejsia diagndza.

Priklad

Otazka: 65-rocny muz, ktory ma problémy s postavenim sa zo sedu a narovnanim trupu, avSak nema Ziadne
t'azkosti s flexiou jeho dolnych koncatin. Ktoré z nasledujucich svalov boli najpravdepodobnejSie poranené?
Odpovede

A/ m. gluteus maximus (spravne)

B/ m. glutes minimus

C/ hamstringy

D/ m. iliopsoas



E/ m. obturator internus

Priklady otazok pre zakladné a klinické discipliny
Otazka: Pocas operacie si monitorované hodnoty pCO, a pH anestézovaného pacienta. Pacient je ventilovany
mechanickym respiratorom a inicidlne hodnoty parametrov si normdlne. Ak sa znizi ventilacia, ktora
z moznosti sa objavi najpravdepodobnejsie?

Odpovede

Arterialny pCO, pH

A/ znizeny Znizené
B/ znizeny zvysené
c/ znizeny bez zmien
*D/  zvySeny znizené
E/ zvyseny zvysené

Otazka: 30-ro¢ny muz stratil pocit bolesti a vnimanie tepla v oblasti od krku smerom nadol na pravej strane
tela ana lavej strane tvare; mal parcidlnu paralyzu makkého podnebia, laryngu a faryngu vlavo; mal
lavostrannu ataxiu. Tento syndrém je najpravdepodobnejsSie vysledkom trombdzy ktorej artérie?

Odpovede

A/ a. basilaris

B/ a. cerebellaris posterior inferior I. dx.
*C/ a. cerebellaris posterior inferior I. sin.
D/ a. cerebellaris superior I. dx.

Otazka: U pacienta s posthepatitickou cirhdzou sa rozvija rychle zvacSenie pecene spojené s poruchami
pecenovych funkcii. Sérové koncentracie ktorého parametra su najpravdepodobnejsie abnormalne?
Odpovede

A/ alfa-1-antitrypsin

B/ karcinoembryonalny antigén

C/ choriéngonadotropin

*D/ alfafetoprotein

E/ gastrin

Otazka: Laboratorne testy u edematdzneho 35-rocného muza vykazuju normadlne sérové koncentracie
komplementu a zvySené sérové koncentracie cholesterolu. Analyza mocu vykazuje pozitivny protein (4+), 0-5
erytrocytov  a niekol’ko hyalinnych valcov. VySetrenim tkaniva oblicky ziskaného biopsiou sa
najpravdepodobnejsie zisti

Odpovede

A/ akutna poststreptokokova proliferativha glomerulonefritida

B/ membranoproliferativna glomerulonefritida

*C/ membrandzna glomerulonefritida

D/ choroba obli¢iek s minimalnymi zmenami (lipoidna nefréza)

Otazka: Provorodené dieta Rh-negativnej 26-roCnej Zeny, ktora mala 2 predchadzajlice potraty v druhom
trimestri, ma zavazni hemolyzu a obehové zlyhavanie. Tomuto stavu mozno predist’ lieCbou matky pomocou
Odpovede

A/ anti-RhD IgG pocas aktualnej tehotnosti

*B/ anti-RhD IgG pri ukonceni kazdej z predchadzajlcej tehotnosti

C/ anti-RhD IgM pocas aktualnej tehotnosti

D/ anti-RhD IgM pri ukonceni kazdej z predchadzajlcich tehotnosti

Otazka: Na bankete obsahovalo menu grilované kurence, fritované hranolceky, hrasok, ¢okoladovy zakusok

.....

azvracali. Analyza kontaminovanej potravy najpravdepodobnejSie zisti vysoky pocet ktorych
mikroorganizmov?



Odpovede

A/ Escherichia coli

B/ Proteus mirabilis

C/ Salmonella typhimurium
*D/ Staphylococcus aureus
E/ Streptococcus faecalis

Otazka: Pacient vySetrovany na urgentnom prijme nevie povedat, aké lieky ,na srdce" uZiva. Srdcova
frekvencia je 80/min, na ekg su predizené intervaly PQ a QRS. Pacient udava pocit zvonenia v usiach. Ktory
z liekov uziva pacient najpravdepodobnejsie?

Odpovede

A/ digoxin

B/ lidokain

C/ fenytoin

D/ propranolol

*E/ chinidin

Priklady pre otazky typu ,pravda-nepravda"

Preco su otazky typu , pravda-nepravda™ menej vhodné/nevhodné?

Priklad

Slnko vychadza na vychode. Je to pravda? Nepravda?

Analyza

Ak chce Student odpovedat’ na takdto otazku, musi sa rozhodnit, kolko ,pravdy" vyzaduje ucitel. Na prvy
pohlad jasna otdzka, ktora moze viest' Studenta k Gvaham typu: Sinko vychadza priamo na vychode len v
oblastiach v Case ,jarnej a jesennej® rovnodennosti. V ostatnom case vychadza na severovychode, alebo
juhovychode. Takze obidve tvrdenia su spravne, aj pravda, aj nepravda.

Nespravny priklad

Otazka: Ktory stav/stavy si na X-chromozdm recesivne viazané?
Odpovede

1/ Hemofilia A

2/ Cysticka fibroza

3/ Svalova dystrofia typu Duchenne

4/ Tayova/Sachsova choroba

Analyza

Uplne nespravne odpovede: 2 a 4, Uplne spravne odpovede: 1 a 3.

Nespravny priklad

Otazka: Pravdivé tvrdenie o cystickej fibroze zahrnuje

Odpovede

1/ incidencia CF je 1 : 2 000

2/ deti s CF zvycajne umieraju v obdobi skorej puberty

3/ muzi s CF su sterilni

4/ CF je autozomalne recesivne ochorenie

Analyza

Odpovede 1, 2, 3 nemozno hodnotit’ ako Uplne/absolitne pravdivé, alebo nepravdivé. Napriklad incidencia CF
1 : 2000 je aj nie je pravdiva (nie je dostatok SpecifickejSich informacii, ktoré by jednoznacnost’ pravdivej
odpovede potvrdili, napriklad pre nejaky regién, ¢i populaciu). Tu by nepomohla ani modifikacia odpovede
»priblizne 1 : 2 000". Jedina pravdiva odpoved’ je pod moznostou ¢. 4.

Nespravny priklad

Otazka: Cesta do I'udského srdca vedie cez jeho
Odpovede

1/ aortu



2/ pl'icne artérie

3/ pl'icne vény

4/ Zalidok

Analyza

Z takto postavenej otazky nie je zrejmé/jasné jej jadro. Zavisi od smeru pohladu. Moznosti 1,2 a 3 mozu byt
pravdivé, ale rovnako nepravdivé. V tomto pripade je pravdiva odpoved’ 4 (vo vazbe na autora otazky, t.j. skor
spisovatela, ako lekara).

Nespravny priklad

Otazka: V klinickom hodnoteni chronickej bolesti

Odpovede

1/ osobny pristup lekara k bolesti méze ovplyvnit' lekarske hodnotenie

2/ neprijemné emdcie sa mbézu premenit’ na t'azkosti telovych bolesti

3/ bolest’ méze mat’ symbolicky vyznam

4/ vyraz tvare alebo polohy tela zvycajne poukazuje na intenzitu bolesti

Analyza

V odpovediach s pouzité vagne terminy, napriklad slovo ,mo6ze" v odpovediach 1, 2 a 3. Rovnako nemozno
z otazky zistit’ Uplny vyznam slova ,zvycajne"* vo 4. odpovedi. Ani experti by nevedeli urcit, ktoré odpovede su
pravdivé.

Nespravny priklad

Otazka: Komorové septalne defekty u deti si sprevadzané

Odpovede

1/ systolickym Selestom

2/ pl'icnou hypertenziou

3/ Fallotovou tetraldgiou

4/ cyandzou

Analyza

V otazke nie je dostatok spresnujucich informacii (napriklad o zavaznosti ochorenia, veku pacienta, liecbe a
podobne). Rozli¢né vstupy vedu k rozlicnym moznostiam odpovedi aj medzi expertmi.

V uvedenych prikladoch diskutabilnych otazok neboli jednoznacné jadra problému v otazke, pouzité boli vagne
terminy/pojmy, odpovede boli sticasne Ciastocne pravdivé/nepravdivé.

Priklady pre otazky typu ,jedina spravna odpoved™

Nespravny priklad

Otazka: Ktoré z nasledujucich tvrdeni o pseudodne je pravdivé?

Odpovede

A/ Casto sa vyskytuje u zien )

B/ je zriedka spojena s akutnou bolest'ou v kibe

C/ moze byt spojena s nalezom chondrokalcindzy

D/ je jasne vrodena vo vacsine pripadov

E/ dobre reaguje na liecbu

Analyza

Polozky jadra su chybné. Po precitani jadra problému/otazky, skiSany ma len neistd predstavu, o ¢om vlastne
je otazka. Musi sa domyslat/, ¢o chcel autor otazkou povedat’, a ktora z poskytnutych odpovedi je pravdivejSia
oproti ostatnym moZnostiam (zmieSané su tu ,hrusky s jablkami").

Nespravny priklad

Otazka:

60-rocny muz bol najdeny v parku v bezvedomi a privezeny na urgentny prijem. Po overeni priechodnosti
dychacich ciest, prvy Ukon v manazmente stavu je iv. podanie

Odpovede

A/ vysetrenie cerebrovaskularneho moku
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B/ glukdzy s tiaminom

C/ CT vysetrenie hlavy

D/ fenytoinu

E/ diazepamu

Analyza

Studujuci I'ahko vyradi nezmyselné moznosti odpovedi (A, C); nelogicka vdzba otazka-odpovede, vratane
gramatickej.

Nespravny priklad

Otazka: U pacientov s pokrocilou demenciou Alzheimerovho typu, defekt pamate

Odpovede

A/ mobze byt lieCeny adekvatne fosfatidylcholinom

B/ moze byt sekundarny nasledok Parkinsonizmu

C/ nie je nikdy pritomny u pacientov s neurofibrilarnou dezitengraciou pri autopsii

D/ je vzdy zavazny

E/ pravdepodobne postihuje cholinergny systém

Analyza

V moznostiach odpovedi su pouZité absolitne pojmy — vzdy, nikdy. MoZnosti A, B a E obsahuju terminy, ktoré
sU menej absolutne, ako je to pri moznostiach C a D. Studujlci preto vyradi moznosti C a D, lebo je menej
pravdepodobné, Ze su pravdivé oproti moznostiam, ktoré nie su definované absolutne.

Nespravny priklad

Otazka: 58-roCny pacient sanamnézou chronického alkoholizmu a predchadzajicou psychiatrickou
hospitalizaciou je zmateny a vzruseny. Rozprava o svete ako o nerealnom. Tento symptém sa nazyva
Odpovede

A/ depersonalizacia

B/ odcudzenie

C/ derealizacia

D/ fokalny deficit paméte

Analyza

V moznostiach odpovedi sa pouzili slova s rovnakym vyznamom. V jadre (probléme) sa pouzilo slovo nerealny,
v odpovediach sa pouzilo slovo ,derealizacia" (ako spravna odpoved’). Nepostacuje, ak sa pouzije metaforicky,
alebo synonymicky pojem.

Nespravny priklad

Otazka: Po druhej epizdde zavaznej infekcie, aka je pravdepodobnost’, Ze zena je infertilna?

Odpovede

A/ menej ako 20 %

B/ 20-30 %

C/ viac ako 50 %

D/ 90 %

E/ 75 %

Analyza

Ciselné udaje nie su definované jednoznacne, su s roznym formatom, nelogickym usporiadanim. Moznosti A, B
a C su vyjadrené formou rozpati, zatial' o moznosti D a E uvadzaju Specifické percenta. VSetky moznosti maju
byt uvedené bud’ ako konkrétne percentudlne hodnoty, alebo ako rozpatia. NavySe odpoved C obsahuje
v sebe aj moznosti odpovedi D a E, ¢o takmer s istotou vyrad'uje tieto 2 moznosti ako spravne odpovede.

Nespravny priklad

Otazka: Zavazna obezita v skorej adolescencii

Odpovede

A/ zvycajne dramaticky odpoveda na stravovacie navyky

B/ Casto je vo vztahu k endokrinnym porucham

C/ ma 75 % Sancu na spontannu Upravu

D/ vykazuje zriedka zIi progn6zu

E/ zvycajne odpoveda na farmakoterapiu a na intenzivnu psychoterapiu
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Analyza
Pojmy tykajlce sa frekvencie su vagne — napr. zriedka, zvycajne.

Iné typy nespravne konstruovanych otazok

Odpoved’ typu ,Ziadna z vyssie uvedenych odpovedi nie je spravna"

Z ktorej svetovej strany vychadza Sinko

A/ vychod

B/ sever

C/ juh

D/ zapad

E/ Ziadna odpoved’ z vyssSie uvedenych odpovedi nie je spravna

Analyza

Bez odpovede E/ je zrejmé, Ze A/ je najlepsia odpoved'. Ak sa pridd moznost’ odpovede E/, moznost’ vyberu sa
zmeni z ,najlepSej odpovede z uvedenych" na ,,odpoved’ pravda-nepravda". V kontexte vyssie uvedeného bude
najlepSou odpovedou E/.

Nespravny priklad

Odpovede

A/ Boston

B/ Chicago

C/ Dallas

D/ Los Angeles

E/ Ziadna z uvedenych moznosti

Analyza

Fraza ,Ziadna z uvedenych moznosti* je problematicka, ked’ sa ma nieco hodnotit’ a kde ostatné moznosti nie
su vo formate ,pravda/nepravda“. Ak by si Student vybral odpoved’ E/, nikto nezisti, ¢i mysli na Philadelphiu,
alebo Londyn.

Nespravny priklad

Otazka: Usporiadajte rodiCov nasledujicich deti s Downovym syndromom v poradi od najvysSieho po
najnizsSie riziko rekurencie. Vek matky vo vsetkych pripadoch je 22 rokov a nasledna tehotnost’ sa vyskytne do
5 rokov. Karyotypy dcér budu

1/ 467, XX, -14, +T (14921q) pat

2/ 46, XX, -14, +T (14g21q) de novo

3/ 46, XX, -14, +T (14921q) mat

4/ 46, XX, -21, +T (14921q) pat

5/ 47, XX, -21, +T (21g21q) (rodicia neboli karyotypovani)

Odpovede

A/3,4,1,5 2
B/4,3,51,2
C/3,1,45,2
D/4,3,1,5,2
E/3,4,1,2,5

Analyza )

Obcas moze autor vel'mi 'ahkl otazku zmenit’ az na necitatel'ny zhluk slov. Udaje uvedené v kombinaciach C.
1 aZz 5 su komplexné, moZnosti odpovedi su zbytocne zloZité. Polozky su chytaky, alebo neprimerane
komplikované.

Nespravny priklad

Otazka: Pacienti s pseudodnou maju bolesti
Odpovede

A/ Casto

B/ zvycajne
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C/ opakovane

D/ bezne

E/ Ziadna z vysSie uvedenych moznosti

Analyza

Pouzité su vagne pojmy. Pravdepodobne najlepSou by bola moznost’ odpovede E/ Ziadna z vyssSie uvedenych
moznosti

Spol‘ahlivost’ testov
Priklad: MCQ so 4 moznost'ami/alternativami odpovedi

Pocet otazok v teste Sanca byt Uspe$ny (70 % a vysSia Uspednost) pri
slepom tipovani spravnej odpovede

2 1:16

5 1:64

10 1:285

15 1:8670

20 1:33885

25 1:942 651

Napriklad, ak test pozostava z 2 otdzok, kazda so 4 moznostami odpovedi (a, b, ¢, d), mozno oCakavat, ze
jeden zo 16 Studujlcich odpovie spravne na obidve otazky ,naslepo".

Urcovanie pozicie spravnej odpovede v alternativach/moznostiach odpovedi logickym
usporiadanim (ak to umoznuje charakter testu, jeho poloziek)

1/ numericky: napr. a/ 1937, b/ 1949, c/ 1954, d/ 1964, e/ 1967. NIE: a/ 1967, b/ 1954, c/ 1949, d/ 1964,
e/ 1937

2/ abecedne: napr. a/ automaticky . . ., b/ bezproblémovo . . ., ¢/ doCasne . . ., d/ redukciou . . .

3/ sekvencne/postupne: napr. a/ pri teplote -100 az -20°C, b/ ... -19az-3°C, ¢/ ... -2 az +22°C, d/ . ..
+23 az 34°C.

Alternativy/moznosti odpovedi na testovil otazku
(rozptyl'ovac = alternativa odpovede, ktora ,odputava" od ,jednoznacne najspravnejSej" odpovede)

Alternativa odpovede Pouzitie v Slabé stranky
~vSetky z vyssie uvedenych™ odpovedi Spravna odpoved mo6ze byt identifikovana tak,
(moznosti odpovedi su Ze aspon 2 dalSie moznosti su
spravne/nespravne) spravne/nespravne.

Jrozptyl'ovaci® Rozptyl'ovace mozu byt eliminované

identifikovanim, Ze jedna z dalSich alternativ
odpovedi je spravna.

»Ziadna z vyssie uvedenych" odpovedi Meria schopnost’ rozpoznania nespravnej
(moznosti odpovedi su odpovede skor nez schopnost’ rozpoznania
spravne/nespravne) spravnej odpovede.

Jrozptyl'ovaci® Tato moznost’ sa nejavi byt prijatelna pre

niektorych Studentov

Pouzité zdroje

1/ Test Question Formats for M1 and M2 Quizzes and Exams The Creighton University School of Medicine.
http://med-docs.creighton.edu/08TestQuestionFormatsM1M2.pdf

2/ How to write better tests. http://www.indiana.edu/~best/pdf_docs/better_tests.pdf

3/ Constructing Written Test Questions For the Basic and Clinical Sciences, 3rd edition, 2003.
http://www.scribd.com/doc/11557944/Constructing-Written-Test-Questions-For-the-Basic-and-Clinical-
Sciences
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